

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年4月5日
星期五 农历甲辰年二月廿七



习近平向马耳他新任总统致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日，国家主席习近平致电米丽娅姆·斯皮泰里·德博诺，祝贺她就任马耳他共和国总统。习近平指出，中马两国建交52年来，始终相互尊重、平等相待，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，经贸投资、文化教育、医药卫生合作成果丰硕。我高度重视中马关系发展，愿同总统女士一道努力，赓续传统友谊，深化务实合作，推动中马关系不断取得新进展，更好造福两国人民。

强强联动 交相辉映

——杭州宁波唱响协同发展“双城记”



2023年11月29日拍摄的杭绍甬高速跨金塘大桥的滨海互通区及沿海高架。(新华社发)

新华社杭州4月4日电
记者 郭焕庆 商意盈 马剑 顾小立

在错位发展中各展其长，在协同发展中湖海和鸣。

一西一东，杭州与宁波犹如一颗心脏的左右心房，在浙江乃至长三角的宏大经济版图上不断协同发力、输出动能，唱响了两座名城联动发展的“双城记”。

双城不断在科技创新、产业发展、基础设施建设、公共服务等方面深度融合，共同拥抱长三角一体化发展战略。一个充满活力的杭州都市圈正在东海之滨强势崛起。

“路”通：一小时通勤圈初步构建

2024年春运前夕，被称为“智慧高速”的杭绍甬高速建成通车，杭州、宁波两个都市圈之间又一高速

通道正式投入运营。此前，杭州到宁波的高速通行需求只能依靠1996年建成通车的杭甬高速，这是浙江省内最繁忙的高速公路之一。

“杭绍甬高速开通后，两城通勤时间单程减少半个小时。从位于宁波的研究院出发，到位于杭州的管理总部，现在只需要一个半小时。”吉利汽车集团中央研究院技术推广部负责人白俊超说，吉利根据杭州、宁波的特质布局产业链、创新链，形成了闭环双向联动，享受到了“双城记”的红利。

与“智慧高速”遥相呼应的，是钱塘江上又一条“水上高速公路”。

2023年7月18日，随着16艘船舶汽笛齐鸣，八堡船闸南北两侧闸门缓缓打开，两个闸室的船舶分别驶向钱塘江和内河。这标志着京杭运河杭州段二通道通航，意味着满载货物的千吨级船舶可从山东直达杭州。

杭州交投船闸管理有限公司董

事长邵纲说，这是浙江省迄今投资最大的水运项目。从1989年提出“运河二通道”设想到通航，足足用了34年。“这使船舶通过海河联运模式直达宁波舟山港，降低综合物流成本20%以上。”

在东海之滨的宁波舟山港穿山港区，来自远洋的万吨巨轮正在靠泊，堆场上叠满了世界各地发来的集装箱。2023年，宁波舟山港完成货物吞吐量超13.24亿吨，同比增长4.9%。

早在2019年，“杭绍甬一体化”就被列入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。2021年，浙江出台《唱好杭州、宁波“双城记”五年行动计划》。目前，杭州、宁波两地互联互通、共建共享水平明显提升，聚焦协同创新、一小时通勤圈、民生服务共享互认等重点领域，取得一系列成果。

浙江省发展规划研究院副院长兰建平表示，杭州是浙江的政治经济文化中心，带动辐射作用明显；宁波

拥有东方大港，是先进制造业发展的大码头、参与双循环的主阵地，是浙江省建设全球先进制造业的中坚力量。“发挥杭甬的带动作用，是浙江省实现高质量发展的重要动力。”

“人”同：“同城”政策不断从纸面走向实践

杭州、宁波两地人流、物流、资金流、信息流、技术流高效流动、深度融合。

“借‘双城记’的东风，我们开设窗口受理宁波社会保障卡补(换)业务，解决了在杭宁波市社保卡持有人异地奔波的难题。”宁波银行杭州分行个人银行部总经理赵晋说。

为满足杭甬两地人员快捷办理社保卡业务的需求，杭州将特有的市民卡服务延伸至宁波，宁波也将本地社保卡服务延伸至杭州。【下转第4版】

让河湖流淌着“幸福” 我市打造“十五分钟亲水圈”

本报讯(记者王博 通讯员陈斌 朱放 朱越)春日出游，从一眼繁华的东部新城出发，游船轻盈地驶在悠悠塘河之上，沿岸楼宇、绿道、古桥等美丽景致徐徐映入眼帘。笑语盈盈间，游船行至“龙舟竞渡”之乡鄞州区云龙镇。在波光粼粼的沿山干河上，看龙舟队员岸边热身、上船操练、前推移桨……

因地制宜建设龙舟、皮划艇、帆船等水上运动小型码头，连通漫步道、跑步道、骑行道等开展亲水运动，是宁波打造“15分钟亲水圈”的缩影。

今年以来，我市依托河道、湖泊、山塘等水利工程，建设滨水绿道、亲水堰坝、风雨廊亭等亲水便民设施，并以此为中心向两岸和四周辐射，让居民、游人从村(社区)出发，通过步行15分钟内快速抵达1个或多个亲水节点。

亲水圈滋养百姓幸福生活。东部新城日月湖水域面积约6.4万平方米，湖岸道路蜿蜒、小桥流水，与周边的市民广场、五一广场等交相辉映，成为市民日常休闲健身的热门场所；姚江北岸滨水体育公园，东起倪家堰公园，西至慈城三勤村与余姚交界处，通过体育设施、绿道串连起乡村、公园、文化遗址等，打通乡村观光、生态休闲、文化休闲、生态健身游线……“建设‘15分钟亲水圈’是宁波全域建设幸福河湖的重要一环，也是提升城市品质、改善人居环境的重要举措。”市水利局相关负责人说。前不久，位于鄞州游龙河畔的环河流光步道正式开放。1000米长的步道上，分布着水塔广场、休闲长廊、居民小舞台等节点，步步皆景观，尤其到了夜间，在光影投射下的水塔更加漂亮。

亲水圈擦亮共同富裕底色。海曙区集士港镇深溪村因亲水圈而兴旺，打造全市首家自然体感式营地，充满童趣的霍比特小屋、萌宠喂养、露营基地等备受年轻人追捧。嚼劲十足的牦牛肉干、手掌宽的青鱼干、软糯可口的黑米糕……家住东钱湖水湿地亲水圈的村民陆巧飞坚持手工制作，留住“老底子”味道。每逢周末，都会有“回家客”自驾上门购买农副产品。

据市水利局统计数据，我市境内有河道7755条，水域面积330.48平方千米。接下来，水利部门将结合交通、文旅、生态、体育等工程建设，目标至今年年底，打造完成“河湖网红”幸福风情点40处，推出幸福河湖精品游线11条，城乡居民“15分钟亲水圈”覆盖率达到80%。

告别“烟火”，鲜花祭扫成主流

本报讯(记者伍慧)昨日是清明节，宁波各大墓园迎来祭扫高峰。由于保障措施得力，和市民文明祭扫意识显著提升，全市清明祭扫平稳有序。

为响应“绿色祭扫”，不少市民选择了绿色出行。据了解，清明期间，宁波轨道交通、扫墓接驳公交实行

免费乘坐，全市共开通9条免费扫墓接驳线。在公交九龙湖站，记者看到，有到镇海区大同公墓第五墓园的临时接驳专线，一站直达，方便市民扫墓。

上午8时，前往大同公墓第五墓园祭扫的市民络绎不绝。市民普遍手捧鲜花，拿着水

果等前来祭扫。墓园入口处设置了公益花束兑换点，志愿者有序引导市民将手中的纸花、塑料花束兑换成鲜花，鼓励绿色文明祭扫。“鲜花祭扫值得提倡，更文明、更环保。”现场一位市民捧着鲜花说。

这样的情况，在我市多个墓园同样发生。海曙区章水镇

荷花山公益性墓园入口，摆放着上百枝鲜花。来自章水镇各村的志愿者动员祭扫群众，将他们手中的鞭炮、蜡烛等祭品换下来，送上一枝鲜花。在宁海公墓，多数墓前放着鲜花、水果及烧好的菜品。“年纪大的人会做些饭菜带来，年轻人会选择带鲜花、零食类的物品。”该公墓负责人说。

免费公交“摆渡”忙 昨天服务近5万人次

本报讯(记者王嘉彬)昨天清晨4时50分，天还未大亮，首辆公交车抵达地铁宝幢站，接上49名乘客后便向着墓区进发。昨日是正清明，80辆免费公交接驳车往返地铁宝幢站与育王、雅庄、同岙等公墓区，为“祭扫大军”提供方便。截至上午11时，宝幢公交接驳线和镇海墓区专线、短驳线共计发车1203辆次，服务近5万人次。

“一天要开十来趟，为了让市民扫墓方便一点，我们出车一年比一年早。”驾驶员仇林杰说。“大家提前把雨伞收起来，上车的乘客往里边走一走，马上就要发车了！”昨天早上6时，首

个扫墓客流高峰出现，上客点服务人员张颖大声喊着。

细雨纷纷中，平均43秒发出一辆“摆渡车”。到早上6时30分许，3个常规上客点已经全部投入使用。

“最近几年已经习惯了坐地铁来扫墓，到这里就能坐上‘摆渡车’，非常方便。”市民陈阿姨告诉记者，现在“地铁+公交”，而且实行“提早+多开”，给予了他们老两口很大的方便。

上午9时许，前来祭扫的人流逐渐回落，返程迎来高峰。在同样忙碌的北线，镇海公交根据实时客流变化，及时调度指挥车辆。

另据了解，今年，宁波市公交集团首次推出清明祭扫定制专线。

在慎终追远中彰显文明底色

甬城晨笔

袁明凉

清明节，是祭奠先人、缅怀逝者的重要日子，也是寄托哀思、感悟生命的庄重时刻。随着时代变迁和社会发展，清明节的内涵和意义不断丰富和深化。以怎样的方式慎终追远，体现了一座城市的文明程度和市民的文明素养。

对逝者的缅怀不在于形式上的铺张，而在于精神上的感念。倡导简洁朴素的祭祀方式，不仅是对先人的尊重，更是对自然环境的爱护。如今，在宁波，“绿色祭扫”的理念深入人心，越来越多的

人不再因守传统的焚烧纸钱、点蜡烛、放鞭炮等祭祀方式，而是用敬献鲜花、植树种草、线上祭扫等绿色、环保和安全的方式来替代。同时，越来越多的人理解和接纳了海葬、树葬、草坪葬、花坛葬、骨灰存放等节地生态安葬方式。

没有革命先烈的奋斗和牺牲，就没有我们现在的幸福生活。先烈的英雄事迹和不朽精神，必须永远被铭记。清明节来临之际，宁波各地的烈士陵园、烈士墓址，祭扫者络绎不绝。敬献鲜花，聆听英烈故事，重温入党誓词……这是一种精神的洗礼，也是一种文化的传承。

社会各界、各行各业的人们，在缅怀中汲取力量，在传承中坚定信念，让红色基因继续焕发光彩。

在清明这个特殊的节日里，让我们以更加包容的心态和更加文明的方式，缅怀烈士、追思先人，敬畏生命、珍惜当下，让文明成为慎终追远最鲜明的底色。



“清明会”民俗大巡游

昨日下午，象山石浦镇昌国卫人头攒动、锣鼓喧天。这座有着600多年历史的卫城，大小道路两侧站满了当地村民和四面八方慕名而来的游客，只为一睹时隔11年再度举办的“清明会”民俗大巡游。

当日，数十个特色民俗团队参与“清明会”大巡游，纪念数百年前当地在抗倭斗争中牺牲的将士百姓，传颂他们的英勇事迹。“清明会”最早可追溯至明嘉靖年间，已被列入象山县非物质文化遗产名录。(宛宛真 何晴 摄)

我们的节日·清明